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Smoking Thought and Smoking Behavior of One Group of Health
High School’s Students

ÖZ

Amaç: Sigara içimi günümüzün en önemli toplumsal sorunlar›ndan birisidir. Sigara içme, gençlerde oldukça yayg›n olmakla
birlikte sigaraya bafllama yafl› düflmüfltür. Sigara içilmesinin engellenmesi bireyin yaflam süresini artt›rmas›n›n yan› s›ra yaflam
kalitesinin gelifltirilmesine de katk›da bulunmaktad›r. ‹stanbul Üniversitesi Bak›rköy Sa¤l›k Yüksekokulu Hemflirelik ve Ebelik
Bölümü ö¤rencilerinin sigara içme durumunu, sigara-hastal›k iliflkisini bilme ve sigara içenlerin sigaray› b›rakmak isteyip iste-
meme durumlar›n›n belirlenmesini amaçlayan bu araflt›rma Nisan 2008 tarihinde ‹.Ü. Bak›rköy Sa¤l›k Yüksekokulu’nda yap›l-
d›. Araflt›rman›n evrenini ‹.Ü.B.S.Y.O.’daki Hemflirelik ve Ebelik ö¤rencilerinin tamam› (551), örneklemi ise araflt›rmaya kat›l-
mak isteyen ve sözlü izin al›nan 273 ö¤renci oluflturdu. Örneklem grubu basit rastgele örneklem yöntemi ile seçildi. 

Yöntem: Veriler; araflt›rmac›lar taraf›ndan gelifltirilen 32 sorudan oluflan anket formu ile topland› ve istatistiksel veriler bilgi-
sayar ortam›nda SPSS 11.5 program› kullan›larak hesapland›.

Bulgular: Araflt›rmaya kat›lan ö¤rencilerin yafl ortalamalar›n›n 20.76±1.46 oldu¤u, %10.3 (n=28)’ünün sigara içti¤i saptand›.
Sigara içen ö¤rencilerin %39.3 ( n=11)’ünün sigaraya bafllama nedeni olarak “stres ve s›k›nt›”y› gösterdi¤i belirlendi. Sigara
içenlerin %60.7 (n=17)’i sigaray› b›rakmay› düflündüklerini ifade etti. 

Sonuç: Araflt›rma sonucunda sa¤l›k yüksekokulu ö¤rencileri aras›nda sigara içme oran›n›n düflük oldu¤u ve sigaran›n olumsuz
etkilerini bildikleri saptand›.

Anahtar Kelimeler: Sigara, hemflire ö¤renci, ebe ö¤renci, hastal›k.

ABSTRACT

Purpose: Nowadays, smoking is considered among the most important social problems. Although smoking is common at
teenager, first smoking age is to decrease. Prohibiting smoking increases the average life expectancy as well contributing the
improvement in life quality. The resarch which aims to define the number of smokers, the behaviours and thought related to
smoking, the awareness of the connection between illnesses and smoking and the desire to give up continue smoking among the
students of Bak›rköy Health High School’s of ‹stanbul University (B.H.H.S.I.U) has been carried out in April, 2008. The total
field under survey the consisted of all the students (551)  at (B.H.H.S.I.U), the samples consisted of 273 students who wanted to
join the survey and were asked for their permission. The sample group has been chosen with basic random sampling method. 

Method: The datum, has been collected throughout a questionnaire which consisted of 32 questions prepared by the researchers
and the statistical data has been computer based calculated using SPSS 11.5.

Results: It has been stated that the average age of the students who were given the survey was 20.76±1.46 and %10.3 (n=28)
smoking. %39.3 (n=11) of the students who smoke said that the main reason for  it was stres and pressure. And %60.7 (n=17)
of the students who smoke expressed that they were thinking of quitting smoking.

Conclusion: In conclusion it was determined that health high school’s students were low rate at smoking and they were know
at harmful effect of smoke.

Key Words: Smoke, student of nursing, student of midwife, illness.
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G‹R‹fi

Dünya Sa¤l›k Örgütü (DSÖ) sigara kullan›m›n›;
önlenebilir hastal›k, sakatl›k ve ölümlerin temel
nedenlerinden biri olarak görmektedir. Sigara kul-
lan›m›n›n azalt›lmas› için dünya çap›nda savafl
verilmektedir (Yaflar ve ark 2005). DSÖ’ nün
“Herkese Sa¤l›k” hedeflerinden birisi sigara kul-
lan›m›n› 15 yafl›n üzerindeki nüfusta %80, 15 ya-
fl›n alt›ndaki nüfusta %100 azaltmakt›r (Karaçam,
Kitifl ve Çetin 2002; Yaflar ve ark 2005).

Bugün tüm dünyada yayg›n bir sorun olan siga-
ra içme; geliflmifl ülkelerin birço¤unda azal›rken,
bizim gibi geliflmekte olan ülkelerde ise gittikçe
artmaktad›r. Özellikle de bu art›fl genç yafl gru-
bunda kendini göstermektedir (Azak 2006). Ülke-
mizdeki gençlerin %63.92’sinin sigara içti¤i, bu
oran›n önemli bir bölümünün de günde 10 ade-
tin üzerinde sigara tüketmekte oldu¤u ve sigara-
ya bafllama yafl›n›n her geçen gün daha afla¤›la-
ra çekilmekte oldu¤u yap›lan çal›flmalarda görül-
müfltür (Kocatepe 2002). Sigaraya karfl› verilen
savaflta tüm sa¤l›k ekibi üyelerinin çabas›na ihti-
yaç duyuldu¤u bir gerçektir. Ancak ülkemizde
yap›lan çal›flmalarda sa¤l›k ekibi üyelerinin siga-
ra ba¤›ml›l›¤› %47-59 oran›nda bulunmufltur
(Yalç›n, fiahin ve Özer 2004). Sa¤l›k ekibi üye-
leri sigara kullan›m›n› b›rak›p, konumu ve çevre-
sel etkisini kullanarak sigaras›z bir toplum yarat-
ma yolunda destek güç haline gelmelidir. Sigara-
n›n, insan sa¤l›¤› üzerindeki ölümcül etkilerini
yak›ndan takip eden hemflire ve ebeler aras›nda
da sigara içme davran›fl› önemli bir sa¤l›k soru-
nudur (Kutlu, Marako¤lu ve Çivi 2005). 

Dünya Sa¤l›k Örgütü, sa¤l›¤›n korunmas›nda ve
yükseltilmesinde bireylerin olumlu yönde etkilen-
melerinde hemflirelerin anahtar rol oynayacaklar›-
n› belirtmektedir (Azak 2006). Bu nedenle hem-
flireler ve ebelerin, mesleki sorumluluklar› ve sos-
yal rolleri gere¤i sigara kullan›m› bak›m›ndan sü-
rekli ve düzenli olarak izlenen meslek gruplar›
aras›nda olmalar› toplum sa¤l›¤› aç›s›ndan önem
tafl›maktad›r (Azak 2006; Yaflar ve ark 2005).

Ayr›ca; Dünya’da ve Türkiye’de toplumsal bir

sorun olan sigara kullan›m›n›n kalp-damar hasta-
l›klar›, düflük a¤›rl›kl› bebek do¤umu, erken do-
¤um, ölü do¤um, akci¤er, a¤›z, larenks, mesane,
mide, pankreas, serviks kanserleri baflta olmak
üzere birçok hastal›¤a birinci dereceden neden ol-
du¤u ve birçok hastal›¤a zemin haz›rlad›¤› kan›t-
lanm›flt›r (Akdemir ve Birol 2004; Erdem ve ark
2006; Evrengül ve ark 2005; Karaçam ve ark
2002; Terzio¤lu ve Yücel 2008;
http://www.cdc.gov/tobacco/data_statistics/Factshe-
ets/health_effects.htm).

Bu araflt›rma; ‹stanbul Üniversitesi Bak›rköy Sa¤-
l›k Yüksekokulu (‹.Ü.B.S.Y.O.) Hemflirelik ve
Ebelik Bölümü ö¤rencilerinin sigara içme duru-
munu, sigara içmeye iliflkin davran›fllar›n›, siga-
ra-hastal›k iliflkisini bilme durumlar›n› ve sigara
içenlerin sigaray› b›rakmak isteyip istememe du-
rumlar›n› belirlemek amac›yla yap›ld›.

YÖNTEM

Bu araflt›rma, Nisan 2008 tarihinde ‹. Ü. Bak›r-
köy Sa¤l›k Yüksekokulu’nda tan›mlay›c› bir arafl-
t›rma olarak gerçeklefltirildi. Araflt›rman›n evreni-
ni ‹.Ü.B.S.Y.O.’daki hemflirelik ve ebelik ö¤ren-
cilerinin tamam› (551), örneklemi ise araflt›rmaya
kat›lmak isteyen ve sözlü izin al›nan 273 ö¤ren-
ci oluflturdu. Örneklem grubu basit rastgele ör-
nekleme yöntemi ile seçildi. Veriler, araflt›rmac›-
lar taraf›ndan gelifltirilen 32 sorudan oluflan an-
ket formu ile topland›. Elde edilen veriler bilgi-
sayar ortam›nda SPSS 11.5 paket program› kul-
lan›larak frekans de¤erleri, yüzdelik da¤›l›mlar›
ve chi-square testi kullan›larak de¤erlendirildi.

Araflt›rman›n yürütülmesi için gerekli izinler
‹.Ü.B.S.Y.O. Müdürlü¤ü’nden al›nd›. Araflt›rmaya
kat›lacak ö¤rencilere araflt›rma konusunda bilgi
verilerek gerekli sözlü izinler al›nd›.

Araflt›rmac›lar taraf›ndan gelifltirilen anket formu
ö¤renim s›ras›nda gün içinde ö¤rencilere ulaflt›r›l-
d›, anketin kendileri taraf›ndan doldurulmas› is-
tendi ve ayn› gün içinde geri topland›. Ayr›ca
anket formunda ö¤rencilere isimlerini yazmama-
lar› ve kiflisel bilgilerin gizli kalaca¤› belirtildi.

Bir Grup Sa¤l›k Yüksekokulu Ö¤rencilerinin Sigara ‹çme ile ‹lgili Görüfl ve Davran›fllar›
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Anket formunda tüm ö¤rencilere yafl, okuduklar›
bölüm ve s›n›flar›, nerede ikamet ettikleri, ken-
dilerine ait odalar›, anne ve babalar›n›n e¤itim
düzeyi, ailelerindeki sigara içen bireyler, ayl›k
gelirleri, sigaran›n neden oldu¤u hastal›klar konu-
sundaki bilgileri, sigara içme durumlar› ve siga-
ra hakk›ndaki düflünceleri soruldu. Ayr›ca sigara
içen ö¤rencilere sigaray› ilk deneme yafl›, düzen-
li olarak sigara kullanma yafl›, günde kaç adet
sigara kulland›klar›, sigaraya bafllama nedeni, ai-
lelerinin sigara kullanmalar› ile ilgili düflünceleri,
sigaray› b›rakmay› isteyip istemedikleri ve siga-
ray› b›rakmay› deneme durumlar› soruldu. 

BULGULAR

Araflt›rmaya kat›lan hemflirelik ve ebelik ö¤renci-
lerinin yafl ortalamas› 20.76±1.46 (Minimum yafl
18, Maximum yafl 25) olarak saptand›.

Tablo 1. Ö¤rencilerin Tan›mlay›c› Özellikleri

Araflt›rmaya kat›lan ö¤rencilerin tan›mlay›c› özel-
likleri Tablo 1’de incelendi¤inde; %57.1
(n=156)’inin hemflirelik, %42.9 (n=117)’unun
ebelik bölümü ö¤rencileri, toplam ö¤rencilerin
%10.3 (n=28)’ünün sigara içti¤i, %64.5
(n=176)’inin ailesinde en az bir bireyin sigara iç-
ti¤i, %82 (n=224)’sinin ailesinin toplam ayl›k ge-

Sigara içen ö¤rencilerin; %39.3 (n=11)’ünün stres ve
s›k›nt›, %25.0 (n=7)’inin meraktan sigaraya bafllad›¤›
saptand› (Tablo 2).

lirinin 0-1500 YTL aral›¤›nda oldu¤u ve toplam
ö¤rencilerin %58.2 (n=159)’sinin ailesinin yan›n-
da ikamet etti¤i saptand› (Tablo 1).

Araflt›rmam›zda ailelerin e¤itim durumuna
bak›ld›¤›nda %56.8 (n=155)’sinin annesinin;
%39.2 (n=107)’sinin babas›n›n ilkokul mezunu
oldu¤u belirlendi. Ö¤rencilerin ailelerindeki sigara
içme durumuna bak›ld›¤›nda %34.4 (n=94)’ünün
babas›n›n, %13.2 (n=36)’sinin annesinin, %28.9
(n=79)’unun kardeflinin sigara içti¤i, %35.5
(n=97)’inin ailesinde sigara içen birey olmad›¤›
tespit edildi.

Tablo 2. Sigara ‹çen Ö¤rencilerin Sigaraya Bafllama
Nedenleri 
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Tablo 4. Ö¤rencilerin, Sigaran›n Neden Oldu¤u Hasta-
l›klar› Bilme Durumu

Elde etti¤imiz bulgulara göre; sigara içme durumu
ile ö¤rencilerin kendine ait odas› olma, ailesinde
sigara içen birey bulunma ve ailesinden ayr›
yaflama durumlar› karfl›laflt›r›ld›¤›nda istatistiksel
aç›dan anlaml› fark bulundu (p=0.029, p=0.013,
p=0.32,  p<0.05). Sigara içme durumu ile ayl›k
gelir aras›nda istatistiksel aç›dan anlaml› bir fark
bulunmad› (p=0.457, p>0.05) (Tablo 3). 

Araflt›rmam›zda sigara içen ö¤rencilerin ilk siga-
ray› deneme yafl ortalamas› 15.92±3.59 (min. 7
yafl – max. 21 yafl), sigaray› sürekli içmeye bafl-
lama yafl ortalamas› 18.25±2.40 (min. 12 yafl –
max. 23 yafl), sigara kullanma y›l ortalamas›
2.68±1.22 (min. 1 y›l – max. 5 y›l), günde kul-
lan›lan sigara adeti ortalamas› 2.14±0.71
(min. 1 tane – max. 3 tane) olarak hesapland›. 

Ö¤rencilere sigara ile ilgili düflünceleri soruldu-
¤unda; %95.2 (n=260)’si “sigara sa¤l›¤a zararl›-
d›r”, %89.4 (n=244)’ü “insanlar›n toplu olarak
bulunduklar› kapal› alanlarda sigara içilmemeli-
dir”, %81.7 (n=223)’si “toplumun sigara ve za-
rarlar› konusunda ayd›nlat›lmas› gerekir”, %67.8
(n=185)’i “sigara içmek ya da içmemek bana
ba¤l›d›r” cevab›n› verdi¤i belirlendi.

Tablo 3. Sigara ‹çme Durumu ile Ö¤rencinin Çevresel
Özellikleri, Ailede Sigara ‹çme ve Gelir Durumunun
Karfl›laflt›r›lmas›
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mede etkili olabilmek için yap›lacak çal›flmalar
adölesan yafla yönelik olmal›d›r ki kifliler sigaraya
bafllamadan ve ba¤›ml› hale gelmeden gerekli ön-
lemler al›nabilsin (K›l›ç ve Ek 2006).

Ö¤rencilerin sigara içme oran› %10.3’ tür. Yaflar
ve ark. (2005)’n›n üniversite ö¤rencilerinin sigara
kullan›m oran›n› %40, Karaçam ve ark. (2002)’n›n
sa¤l›k hizmetleri meslek yüksekokulu ö¤rencileri-
nin %29’unun sigara içti¤ini belirtmifllerdir. K›l›ç
ve Ek (2006) sa¤l›k yüksekokulu ve sa¤l›k hizmet-
leri meslek yüksekokulu ö¤rencilerinin %21,6’s›n›n
her gün sigara içti¤ini; Azak (2006) sa¤l›k memur-
lu¤u ö¤rencilerinin %33’ünün, Tot ve ark.
(2002)’n›n ise Mersin Üniversitesi ö¤rencilerinin
%35’inin sigara içti¤ini saptam›fllard›r. Melani ve
ark. (2000)’n›n t›p fakültesi ö¤rencilerinin
%30’unun, hemflirelik ö¤rencilerinin %43’ünün, fia-
hin ve ark. (2007)’n›n ise t›p fakültesi ö¤rencile-
rinin %26.5’ inin sigara içti¤ini vurgulam›fllard›r.
Ülkemizde 1998 y›l›nda P‹AR taraf›ndan yap›lan
araflt›rmada sigara içme oran› erkeklerde %62.8,
kad›nlarda %24.3 olarak bulunmufltur (Kutlu ve
ark 2005; fiahin ve ark 2007). Araflt›rmam›zda el-
de etti¤imiz bulgular bu literatür bulgular› ile ben-
zer de¤ildir. Araflt›rmam›zdaki sigara içme oran›-
n›n, di¤er araflt›rmalar›n ve Türkiye ortalamas›n›n
alt›nda olmas›, sigaras›z toplum hedefi aç›s›ndan
olumlu bir geliflmedir. Ayr›ca toplum ile yak›n
iliflkide bulunan hemflire ve ebelerin; halk› sigara-
n›n zararlar› konusunda bilgilendirme, toplumda
uygulanan sigara karfl›t› programlar›n fark›nda ol-
ma, bu programlarda aktif rol alma, topluma da
bu programlar› tan›tma ve sigaray› b›rakmak iste-
yen bireylere yard›m etme sorumluluklar› vard›r
(Karaçam ve ark 2002).

Araflt›rmaya kat›lan ö¤rencilerin %64.5’inin ailesin-
de sigara içen birey bulundu¤u tespit edildi. Ka-
raçam ve ark. (2002)’n›n ailesinde sigara içen bi-
reylerin %36’s›n›n babas›n›n, %5.6’s›n›n annesinin
sigara içti¤ini saptam›fllard›r. Azak (2006) ö¤renci-
lerin %56.6’s›n›n; Yaflar ve ark. (2005)’n›n arafl-
t›rmaya kat›lan ö¤rencilerin %79.3’ünün ailesinde
sigara içen birey oldu¤unu belirtmifllerdir. K›l›ç ve
Ek (2006) sigara içen ö¤rencilerin; babalar›n›n

Nuran GENÇTÜRK, Derya BOLAT, Halime BULUT, Gamze YERL‹

Sigara içen ö¤rencilere “ailenizin sigara kullanma-
n›z konusundaki düflünceleri nelerdir?” sorusu so-
ruldu¤unda; %50.0 (n=14)’si “haberleri var, siga-
ra kullanmama karfl› ç›k›yorlar”, %35.7 (n=10)’si
“haberleri yok, kesinlikle karfl› ç›karlar” cevab›n›
verdi¤i saptand›.

Araflt›rmaya kat›lan ö¤rencilerin; %93.4 (n=255)’ü
koroner kalp hastal›¤›n›n, %97.4 (n=266)’ü akci-
¤er kanserinin, %91.9 (n=251)’u a¤›z kanserinin,
%92.7 (n=253)’si larenks kanserinin, %90.5
(n=247)’i periferik damar hastal›klar›n›n, %90.8
(n=248)’i düflük do¤umun sigara ile iliflkili oldu-
¤unu belirtti (Tablo 4).

Araflt›rmam›zda sigara içen ö¤rencilerin %60.7
(n=17)’ sinin sigaray› b›rakmak istedi¤i ve %46.4
(n=13)’ünün ise sigaray› b›rakmay› denedi¤i  be-
lirlendi.

TARTIfiMA

Araflt›rmaya kat›lan ö¤rencilerin %57.1’i hemflirelik
%42.9’u ebelik bölümü ö¤rencileridir ve yafl orta-
lamalar› 20.76±1.46’d›r. Azak (2006), Pamukkale
Üniversitesi Denizli Sa¤l›k Yüksekokulu Sa¤l›k Me-
murlu¤u Ö¤rencilerinin yafl ortalamas›n› 21.9±2.0
olarak saptam›fllard›r. Yaflar ve ark. (2005)’n›n sa¤-
l›k yüksekokulu ö¤rencilerinin yafl ortalamas›n›
21.06±1.68, Tot ve ark. (2002)’n›n Mersin Üniver-
sitesi Ö¤rencilerinin yafl ortalamas›n› 20±7 olarak
belirlemifllerdi. Melani ve ark. (2000)’n›n  ‹talya’da-
ki Siena ve Florence Üniversitelerindeki hemflire
ö¤rencilerin (n=205) yafl ortalamas›n› 21.8±4.1, t›p
fakültesi ö¤rencilerinin yafl ortalamas›n› 19.8±1.7
olarak saptam›fllard›r. Bu konuda yap›lan araflt›rma-
lardaki yafl ortalamas› ile araflt›rmam›zdaki yafl or-
talamas› benzerlik göstermektedir. 

Sigara içmek bir yetiflkin al›flkanl›¤› gibi görünse
de genç bireylerin kendi özgürlük ve ba¤›ms›zl›k
duygular›n› kan›tlamak fleklinde bafllayan özentileri
zamanla tütüne karfl› ba¤›ml›l›k olarak devam et-
mektedir. Sigaraya bafllama yafl›n›n ilkokul ça¤lar›-
na kadar düfltü¤ü ülkemizde özellikle 20 yafl alt›n-
daki gençlerin sosyal çevre, arkadafl grubu, merak,
heves ve özenti ile sigaraya bafllad›¤› görülmekte-
dir (Kutlu ve ark 2005). Sigara kullan›m›n› önle-
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%21.6 oran›nda ise arkadafllar›ndan etkilenme ol-
du¤unu belirtmifllerdir. Araflt›rma bulgular› K›l›ç ve
Ek (2006)’in bulgular› ile paralellik göstermesine
karfl› di¤er araflt›rma bulgular›yla paralellik göster-
memektedir. Araflt›rmaya kat›lan ö¤rencilerin ço¤u-
nun aile yan›nda yaflamas› ve ergenlik döneminde
aile ile çat›flmalar› stres ve s›k›nt›ya neden olabil-
mektedir. Bununla birlikte ö¤renciler stresle bafla
ç›kmak için sigara kullanmaya yönelse de yap›lan
araflt›rmalar›n sigaran›n stresi azaltmad›¤›n›, aksine
kullan›lan sigara miktar›yla do¤ru orant›l› olarak
artt›rd›¤›n› göstermektedir (Yaz›c› ve fiahin 2005).

Aile bireylerinin sigara içme durumu ile ö¤renci-
lerin sigara içme durumu karfl›laflt›r›ld›¤›nda, ista-
tistiksel aç›dan aralar›nda anlaml› bir iliflki bulun-
du (xÇ=6.148, p=0.013, p<0.05). Karaçam ve ark.
(2002)’n›n ailesinde sigara içen birey bulunan ö¤-
rencilerin daha fazla sigara içtiklerini ve bununda
istatistiksel olarak anlaml› oldu¤unu (p=0.000),
Azak (2006) ise aile bireylerinin sigara içme du-
rumu ile ö¤rencilerde sigara içme durumu aras›n-
da anlaml› bir iliflki bulunmad›¤›n› belirtmifllerdir.
Araflt›rma bulgular› Karaçam ve ark. (2002)’n›n
araflt›rma bulgular› ile benzerdir.  

Ö¤rencilerin sigara içme durumu ile aileden ayr›
yaflama durumlar› aras›nda istatistiksel aç›dan an-
laml› bir iliflki bulundu (xÇ=4.610, p=0.032,
p<0.05). Çal›flkan ve ark. (2005)’n›n sigara içen
t›p fakültesi ö¤rencilerin %16.4’ünün ailesi ile bir-
likte yaflad›¤›, %83.4’ünün ailesinden ayr› yaflad›-
¤›n› ve istatistiksel olarak ileri derecede anlaml›
(xÇ=20.507, p < 0.001) oldu¤unu belirtmifllerdir.
Ailesinden ayr› yaflayanlar›n ailesi ile birlikte ya-
flayanlara göre daha yüksek oranda sigara içti¤ini
tespit etmifllerdir (Çal›flkan ve ark 2005).

Sigara içen ö¤rencilerin ilk sigaray› deneme yafl
ortalamas› 15.92±3.59, sigaray› sürekli kullanmaya
bafllama yafl ortalamas› 18.25±2.40 olarak saptan-
d›. Yaflar ve ark. (2005)’n›n sigaray› ilk deneme
yafl ortalamas›n› 15.35±3.30 (min. 5 yafl – max.
21 yafl); düzenli sigara kullanmaya bafllama yafl
ortalamas›n› 17.65±2.40 (min. 10 yafl – max. 23
yafl) olarak belirtmifllerdir. Çakmak, Türkcan ve
Yazman  (2000) ilk sigara içiminin 11 yafl›nda ol-
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%22.2’sinin, annelerinin ise %33.3’ünün her gün
sigara içti¤ini saptam›fllard›r. Melani ve ark.
(2000)’n›n hemflire ö¤rencilerin annelerinin %36’s›-
n›n sigara içti¤ini belirtmifllerdir. Araflt›rma bulgu-
lar›m›z, Azak (2006), Yaflar ve ark. (2005)’n›n
bulgular› ile benzer olmakla birlikte; Karaçam ve
ark. (2002), K›l›ç ve Ek (2006), Melani ve ark.
(2006)’n›n araflt›rmas›na paralellik göstermemekte-
dir. Aile bireylerinden birinin sigara içiyor olmas›
genç bireylerin sigaraya bafllamas›nda önemli bir
etmendir (Kutlu ve ark 2005). Gençlerin sigara iç-
me al›flkanl›¤› kazanmalar›nda ailelerin yan› s›ra
arkadafllar ve yak›n çevreleri etkili olabilmektedir
(Karaçam ve ark 2002). 

Tan›mlay›c› özellikleri verilen ö¤rencilerin
%58.2’sinin ailesinin yan›nda kald›¤›, %59.3’ünün
kendisine ait odas›n›n oldu¤u saptand›. Yaflar ve
ark. (2005)’n›n ö¤rencilerin %3.4’ünün anne-baba-
s› ile yaflad›¤›, %96.6’s›n›n anne-babas›ndan ayr›
yaflad›¤›n› belirtmifllerdir. Çal›flkan, Çulha, Sar›flen,
Karpuzo¤lu ve Tunçbilek (2005)’in ise hiç sigara
içmemifl ve halen sigara içen ö¤rencilerin
%34.6’s›n›n ailesi ile birlikte evde kald›¤›,
%65.4’ünün ailesinden ayr› yaflad›¤›n› vurgulam›fl-
lard›r. Araflt›rmam›zda ö¤rencilerin ço¤unun eko-
nomik seviyesinin düflük olmas›ndan dolay› ailele-
rinin bulundu¤u flehirde üniversite okumay› tercih
ettikleri ve ailesinin yan›nda yaflad›¤› düflünülmüfl-
tür. Bu nedenle, araflt›rma bulgular›m›z di¤er arafl-
t›rma bulgular›na paralellik göstermemifltir.

Sigaraya bafllama nedenleri sorguland›¤›nda; ö¤ren-
cilerin %39.3’ü “stres ve s›k›nt›”,  %25’i “merak”
cevab›n› verdi. Yaflar ve ark. (2005)’n›n sigaraya
bafllama nedeni olarak  %36.4 oran›nda arkadafl
çevresiyle iletiflim, %27.3 oran›nda stres oldu¤unu;
Azak (2006) ise %45.7 oran›nda çevre-arkadafl or-
tam› oldu¤unu belirtmifllerdir. Yaz›c› ve fiahin
(2005) k›z ö¤rencilerde, sigaraya bafllama nedenle-
ri aras›nda arkadafl grubundan etkilenmenin
%37.9’luk bir oranla birinci s›rada etkili oldu¤u-
nu, stresin %24.2’lik bir oranda sigara kullan›m›n-
da ikinci s›rada etkili oldu¤unu vurgulam›fllard›r.
K›l›ç ve Ek (2006), ö¤rencilerin sigaraya bafllama
nedenleri aras›nda en s›k %28.4 oran›nda merak,



22

%89.4’ü “insanlar›n toplu olarak bulunduklar› ka-
pal› alanlarda sigara içilmemelidir” yan›t›n› verdi-
¤i saptand›. Yaflar ve ark. (2005)’n›n ö¤rencilerin
%64.8’ini kamuya aç›k yerlerde sigara içme yasa-
¤›n› “çok olumlu”, %20.7’si ise “olumlu” olarak
de¤erlendirmifllerdir. Azak (2006) ise ö¤rencilerin
%32.8’inin “sigara sa¤l›¤a zararl›d›r” düflüncesini
benimsedi¤ini belirtmifltir. Günümüzde özellikle si-
gara içmeyenleri korumaya yönelik yasal düzenle-
melerin yap›lmas› ve sigaras›z alanlar›n oluflturul-
mas›; sigaraya karfl› verilen savaflta devlet deste-
¤inin ve toplum duyarl›l›¤›n›n bir araya gelmesi
bak›m›ndan önemli bir geliflmedir (www.havaniko-
ru.org.tr). Bulgular›m›z, araflt›rmaya kat›lan ö¤ren-
cilerinde, bu toplumsal duyarl›l›¤a sahip oldukla-
r›n› göstermektedir.

Ölüm nedenleri aras›nda sigaraya ba¤l› olarak mey-
dana gelen hastal›klar›n birinci s›rada ve sigaraya
ba¤l› kanserlerin ise ikinci s›rada yer ald›¤› belir-
tilmektedir. Ayr›ca her y›l tütün kullan›m›na ba¤l›
olarak meydana gelen ölümlerin;  HIV, yasa d›fl›
ilaç kullan›m›,  alkol kullan›m›, motorlu araç ka-
zalar›, intihar ve cinayet kaynakl› ölümlerden daha
fazla oldu¤u vurgulanmaktad›r
(http://www.cdc.gov/tobacco/data_statistics/Fact-
shets/health_effects.htm).

Araflt›rmam›zda “sigara-hastal›k iliflkisini” sorgula-
yan soruya ö¤rencilerin ço¤u; sigara ile akci¤er
kanseri, koroner kalp hastal›¤›, a¤›z kanseri, la-
renks kanseri, periferik damar hastal›¤› ve düflük
do¤um aras›nda “iliflki var” cevab›n› verdi¤i be-
lirlendi. K›l›ç ve Ek’in (2006), Adnan Menderes
Üniversitesi Sa¤l›k Yüksekokulu ve Sa¤l›k Hiz-
metleri Meslek Yüksekokulu ö¤rencileriyle yapt›¤›
çal›flmada; sigara içimiyle iliflkili olan hastal›klar
konusunda bilgi durumunu ölçen soruda, ö¤renci-
lerin %97.6’s› akci¤er kanseriyle, %96.8’i g›rtlak
kanseriyle iliflkisi oldu¤unu bildirmifllerdir. Araflt›r-
mam›z, bu araflt›rma bulgular›yla ve literatür bil-
gileri ile paralellik göstermektedir (Çakmak ve ark
2000). 

Sigara içen ö¤rencilerin %60.7’sinin sigaray› b›-
rakmak istedi¤i ve %46.4’ünün ise sigaray› b›rak-
may› denedi¤i saptand›. Karaçam ve ark.
(2002)’n›n ö¤rencilerin %66’s›n›n sigaray› b›rak-
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du¤unu, her gün sigara içiminin 13 yafl›ndan bafl-
layarak yaflla birlikte artt›¤›n›; K›l›ç ve Ek (2006)
sigaraya en erken bafllama yafl›n›n sekiz oldu¤unu
belirtmifllerdir. Karaçam ve ark. (2002)’n›n araflt›r-
malar›nda, sa¤l›k hizmetleri meslek yüksekokulu
ö¤rencilerinin sigara içmeye bafllama yafl ortalama-
s›n› 16.28±1.06, fiahin ve ark. (2007)’n›n ise t›p
fakültesi ö¤rencilerinin sigaraya bafllama yafl orta-
lamas›n› 18.75±2.78 olarak belirtmifllerdir. Bulgu-
lar›m›z, bu araflt›rmalarla paralellik göstermektedir.
Bu bulgular sigaraya bafllama yafl›n›n 18 yafl al-
t›na indi¤ini göstermifltir. Genellikle ergenlik dö-
neminde ortaya ç›kan sigara içme al›flkanl›¤›n›n
bafllama yafl›, son y›llarda çocukluk dönemine ka-
dar gerilemektedir (K›l›ç ve Ek 2006; Yaz›c› ve
fiahin 2005).

Sigara kullanma y›l ortalamas› 2.68±1.22 olarak
saptand›. fiahin ve ark. (2007)’n›n t›p fakültesi ö¤-
rencilerinin sigara kullanma ortalamas›n›n
6.26±3.25 y›l oldu¤unu belirtmifllerdir. Azak
(2006) sigara kullanan sa¤l›k memurlu¤u ö¤renci-
lerinin en az bir y›l en fazla 12 y›l ve
%42.9’unun 4-6 y›l aras›nda sigara kulland›¤›n›;
Tot ve ark. (2002)’n›n Mersin Üniversitesi ö¤ren-
cilerinin %30’unun 4-6 y›l; Yaz›c› ve fiahin
(2005) ise ö¤rencilerin sigara kullanma süresi or-
talamas›n› 5.27±2.58 y›l olarak saptam›fllard›r.

Sigara içen ö¤rencilerin, bir günde kulland›klar›
sigara adeti ortalama 2.14±0.71 (min. 1 tane, max.
3 tane) olarak saptand›. Karaçam ve ark.
(2002)’n›n ö¤rencilerin %48.3’ünün günde 11-20,
%22.8’inin 6-10 tane sigara içti¤ini vurgulam›fllar-
d›r. Tot ve ark. (2002)’n›n ö¤rencilerin %36’s›n›n
günde 11-20 tane;  Yaz›c› ve fiahin (2005) orta-
lama 15.15±7.62 tane/gün; fiahin ve ark.
(2007)’n›n günde kullan›lan sigara say›s›n› ortala-
ma 16.96±5.90; K›l›ç ve Ek (2006) ise
%36.4’ünün 6-10 adet/gün sigara içti¤ini belirtmifl-
lerdir. Araflt›rmaya kat›lan ö¤renciler aras›nda si-
gara içiminin, sigara kullan›m y›l›n›n ve adetinin
az olmas› sigaras›z toplum yaratma ve gelece¤in
sa¤l›k ekibi üyelerini oluflturmalar› aç›s›ndan önem
tafl›maktad›r.

Ö¤rencilere sigara ile ilgili düflünceleri soruldu-
¤unda; %95.2’si “sigara sa¤l›¤a zararl›d›r”,
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mak istediklerini, %65’inin daha önce sigaray› b›-
rakmay› denedi¤ini; Tot ve ark. (2002)’n›n sigara
içen ö¤rencilerin %72’sinin en az bir kez sigara-
y› b›rakmay› denedi¤ini; K›l›ç ve Ek (2006) ise
sigara içen ö¤rencilerin %62.9’unun sigaray› b›rak-
mak istedi¤ini saptam›fllard›r. fiahin ve ark.
(2007)’n›n sigara kullananlar›n %36’s›n›n en az
bir kez sigaray› b›rakmay› denedi¤ini belirtmifller-
dir. Araflt›rma sonuçlar›na göre sigaray› b›rakma-
y› düflünenlere yönelik haz›rlanan e¤itim ve des-
tek programlar›n›n sigaray› b›rakmada etkili olabi-
lece¤i söylenebilir.

SONUÇ VE ÖNER‹LER

‹.Ü.B.S.Y.O.’lu ö¤rencilerinin yafllar›n›n küçük ve
sa¤l›k ekibinin bir üyesi olmas› aç›s›ndan sigara
içme oran›n›n Türkiye genelinin alt›nda olmas›;
gelece¤in sa¤l›k ekibi üyelerini oluflturmas› ve si-
garas›z toplum hedefi aç›s›ndan önem tafl›makta-
d›r. Sigara içen ö¤rencilerin ço¤ununun ailesinde
en az bir bireyin sigara içti¤i, ailesinden ayr› ya-
flad›¤›, kendisine ait odas› oldu¤u ve sigaraya
“stres ve s›k›nt›” nedeniyle bafllad›¤› ve sigaray›
b›rakmak istedi¤i saptand›. Ayr›ca araflt›rmaya ka-
t›lan ö¤rencilerin büyük ço¤unlu¤u sigara ile ko-
roner kalp hastal›¤›, akci¤er kanseri, a¤›z kanseri,
larenks kanseri, periferik damar hastal›klar› ve dü-
flük do¤um aras›nda iliflki bulundu¤unu belirtti. Bu
sonuçlar do¤rultusunda; 

• Gençlerde sa¤l›¤›n gelifltirilmesi için sigara iç-
menin zararlar› ile ilgili farkl› e¤itim programlar›-
n›n düzenlenmesi,

• Sigara ba¤›ml›l›¤›n›n azalt›lmas› için aile üyele-
rine yönelik bilinçlendirme programlar›n›n düzen-
lenmesi,

• Ö¤rencilerin belirtti¤i sigara içme nedenlerine
yönelik e¤itim ve destek programlar›n›n düzenlen-
mesi önerilebilir.
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